

## 2024常州市家庭教育研讨会召开

# 凝聚合力,为家庭教育赋能

本报讯(尤佳 蒋相杰 许琳) 聆听家庭教育专家的主旨报告、举行常州市家庭教育“教联体”专题研讨会、观看家庭教育系列微短剧……12月17日,2024常州市家庭教育研讨会在江苏理工学院举行。

这是江苏理工学院与常州市委宣传部、市教育局、市妇联等密切合作,共同打造家校社协同育人共同体,推动“教联体”建设的生动实践。

据了解,常州市家庭教育研究院是长三角地区首家市级家庭教育研究院,本着“为每一个儿童未来负责”的价值追求,秉承“研究家教、服务家庭、引领家长、涵养家风”的工作定位,广泛凝聚合力,赋能家庭教育研究与实践,高质量推进常州市家庭教育事业的发展。

### 凝聚制度合力, 构筑协同育人“航向标”

研究院落实制度化资源联动机制,构建多方协同的工作局面。制定《常州市家庭教育研究院家庭教育研究课题管理办法》《常州市家庭教育研究院突出科研成果奖励办法(试行)》等一系列制度文件,保障资源联动的切实落地和协同合作的可持续发展。今年,来自华东师范大学、上海应用技术大学、常州市第一人民医院等单位的12项课题立项。通过实地调研走访,分析常州市家长学校建设在家长参与、教学资源与组织管理等方面

的现状与问题,形成《常州市家长学校建设研究报告》。经过一年多的实践,如今,研究院已建设成为常州市家庭教育的线下阵地的“龙头”。而此次研讨会聚焦“理解孩子·夯实幸福家庭的根基”,助力全市广大家庭教育工作者推动新时代家庭教育工作高质量发展。

凝聚智库合力, 搭建协同育人“连心桥”

由《手机背后的秘密》《告别拖延的秘诀》《做积极正能量的父母》等3个小故事组成的家庭教育小剧场在研讨会上正式亮相,引发观众共鸣。家长代表王

## 无人机进校园,“飞”向未来

### 兰陵小学小记者无人机科普活动

近日,兰陵小学小记者开展了无人机科普活动。活动中,小记者们了解了无人机的种类和科学技术,体验了无人机的飞行。

活动中,老师拿起一架形似燕子的无人机介绍,只见他顺手将其抛出,无人机像有生命一样顺势起飞,围绕台下小观众们飞来飞去,一只只大眼睛盯着无人机转来转去,有的好奇,有的害怕,真真切切地体现得淋漓尽致。老师还播放了无人机团体表演的视频,上演了一出视觉盛宴。

走进教室,我们眼前一亮,只见桌上摆着几架无人机。有的有“八条腿”,有的套了个足球大小的保护罩,还有的竟直接插上了飞机翅膀,真是大开眼界。老师先播放了两则视频,讲了关于无人机的竞赛项目和无人机的灯光秀。然后拿出一架下面有个半透明灯

前几天我参加小记者活动时,体验了一把非常有趣的无人机飞行,那可真的让我大开眼界呢!一到活动教室,我就看到桌上摆放着各式各样的无人机:有足球无人机、无人侦察机、小型飞机和专门拍照的无人机,他们像一个个小战士一样笔直站在桌上。为了让我们感受无人机的魅力,在老师的鼓励和指导下,大家轮流进行了简单的起飞、降落任务。当轮到我来



宴,视频中无人机组不断变换形状,一会儿围成圆形,一会儿又变成方形,甚至有烟花和烟雾的效果,美不胜收,已不能用震撼来形容。这背后是科技的力量,这力量会让所有人为之感染,拍手叫好!

兰陵小学四(4)班 段雨涵  
指导老师 芦芬

泡的无人机告诉我们,视频中的灯光就是由这些无人机产生的。在我们的惊叹声中,老师又拿出一架带罩子的无人机,要钻圈或进行碰撞,所以有保护罩。

兰陵小学四(4)班 孙鹤铭  
指导老师 芦芬

作时,我手持遥控器,小心翼翼地按下启动按钮,无人机的螺旋桨开始缓缓转动,发出轻微的嗡嗡声,接着我轻轻地推动遥控器上的操作杆,无人机慢慢升起,此时,我觉得它像是一只被驯服的小鸟,展翅翱翔。当我完成第一次飞行,无人机平稳地降落在地面上时,那种满足感难以用言语来表达。

兰陵小学四(3)班 周博渊 龚子成  
指导老师 喻玲娜

丽华说:“微短剧还原生活场景,辅以专家解读,让我们家长懂得如何反思和处理家庭教育中遇到的问题。”

50余项家庭教育研究成果,50余场家庭教育相关的讲座、主题活动、研讨会,50余次家庭心理服务进社区、进企业实践活动,连续两年面向全国发布家庭教育课题指南,每年1套《家庭教育热点12问》的读本……2024年,常州市家庭教育研究院交出了一份亮眼的成绩单,充分发挥了智库的作用。

今年,研究院开展的家庭教育系列活动覆盖面广,兼具政治的高度、学术的深度、家校社“心连心”的温度。”常州市家庭教育研究院执行院

## 横山桥高中举办班主任主题沙龙

# 筑牢学生心理安全防护墙

对学生心理危机,班主任应发挥“第一守护人”的作用,细心观察学生的异常行为,与家长保持紧密沟通,同时运用学校资源配合,形成联动的支持体系,筑牢学生心理安全的防护墙。他强调班主任要以身作则,率先垂范,要心中有爱、心中有情、心中有责、心中有志,共同促进学

生的成长。

本次会议让班主任们受益匪浅,大家纷纷表示,在今后的教育工作中要以更专业的知识来帮助学生预防、疏导心理问题,同时也更注重自身专业素养的提升,为学生们在成长的道路上当好引路人。

对生心理危机,班主任应发挥“第一守护人”的作用,细心观察学生的异常行为,与家长保持紧密沟通,同时运用学校资源配合,形成联动的支持体系,筑牢学生心理安全的防护墙。他强调班主任要以身作则,率先垂范,要心中有爱、心中有情、心中有责、心中有志,共同促进学

长、江苏理工学院教育学院院长李德方如是说。

### 凝聚育才合力, 开辟协同育人“新航道”

江苏理工学院教育学院党委书记杨新春介绍,今年研究院开办了苏南地区首个“家庭教育微专业”,旨在通过理论学习和实践训练,帮助师生深入学习家庭教育理论、儿童青少年发展、亲子沟通技巧等内容,为家庭教育赢在未来开辟“新航道”。

微专业精心设置《家庭教育导论》《儿童青少年发展与家庭教育指导》《行走的课堂:常州三杰与家庭教育》等课程。通过学习与训练,学生能够系统掌握家庭教育的基础理论与实操方法,精准洞悉儿童青少年身心发展的特征与规律,实现自身家庭教育综合素养的全方位提升与跃迁。

此外,研究院还举行了2024年常州市家庭教育与心理健康教育培训,为全市120余名妇联干部、中小学班主任、心理教师等量身制定培训课程,为广大家庭教育工作者的专业化发展奠定坚实基础。

江苏理工学院党委书记崔景贵表示,研究院肩负着帮助每一个家庭真正理解每一个孩子的使命,未来会继续坚持守正创新,积极作为,知行合一,持续引领“教联体”建设与家校社协同育人,奋力推进常州市家庭教育高质量发展。

## 常信院举行校园文化艺术节

本报讯(袁梓皓 尤佳) 12月17日,常州信息职业技术学院举行第二十三届校园文化艺术节、第二十届读书节闭幕式暨学生表彰大会。

活动现场,艺术节部分项目获奖代表带来了精彩纷呈的返场表演。校园舞蹈大赛一等奖获奖团队带来的古典舞《青花瓷》,舞出了江南烟雨的朦胧诗意和水墨画卷的灵动秀逸。非遗剪纸设计大赛获奖作品展示《纸艺华裳秀》照亮了青年感知美、创造美的艺术之路,为中华优秀传统文化的弘扬与传承指明了方向。数字创意学院精心挑选了获奖书法作品进行展示。学校结对院校新疆师

范高等专科学校大学生艺术团舞蹈团,也准备了精彩的舞蹈表演《石榴花开》,通过视频形式,跨越万水千山的距离,将各民族同胞亲如一家、两校学子携手同行的美好画面从天山脚下传递到会场中来。历时两个月的校园文化艺术节,给在舞台上才情横溢、散发光芒的他们提供了一个展示自我的绝佳机会。

近年来,学校不断探索青年思想引领的新方式,形成了“信仰话剧团课”“梦响音乐团课”品牌。活动在常信青年学子心中种下了理想信念的种子,激励他们在追求梦想的道路上一往无前,共铸美好明天。

范高等专科学校大学生艺术团舞蹈团,也准备了精彩的舞蹈表演《石榴花开》,通过视频形式,跨越万水千山的距离,将各民族同胞亲如一家、两校学子携手同行的美好画面从天山脚下传递到会场中来。历时两个月的校园文化艺术节,给在舞台上才情横溢、散发光芒的他们提供了一个展示自我的绝佳机会。

近年来,学校不断探索青年思想引领的新方式,形成了“信仰话剧团课”“梦响音乐团课”品牌。活动在常信青年学子心中种下了理想信念的种子,激励他们在追求梦想的道路上一往无前,共铸美好明天。

## 省武高科技节开幕 科技点燃梦想 创新赋能未来



本报讯(尤佳 高顾楠) 江苏省武高级中学校园科技节于12月15日拉开帷幕,高一全体学生参加了本次活动。

活动期间,省武高科技副校长、优秀校友、常州大学博士生导师薛银刚,为高一学生开设题为《科技节启航:探索未来之路》的科普讲座。他从科技驱动未来、人才引领科技、高中启航梦想、大学开创未来、资源赋能成长等五个方面为同学们展现了现代科技的发展速度,也激励同学们发掘身边资源,积极参与科创活动,赋能自身成长。

学子们还沉浸式体验了科创项目。操场上,大家认真观看“中国梦”主题展板,感受时代赋予青年的重大责任;逐一体验各项科创项目,空气炮实验、机

器人操作、四足机器人互动人工智能操作、脑电赛车人工智能操作等,饶有趣味。科技点燃梦想,创新赋能未来。后期,学校还将举行趣味实验大赛、学科模型大赛、水火箭制作大赛、结构化学模型创作、生物实践大赛等,鼓励学生亲身参与科创活动,感受科技魅力。

据了解,作为江苏省高品质(特色)高中科技类特色创建校,大中小学科学教育一体化联盟校,省武高在科技硬件建设、活动创新等方面为学生营造了良好科普环境。该校科普馆科技展示与教育功能提升项目被评为2024年度常州市“基层科普行动计划”。近年来,该校积极组织学生参与各种科技创新类活动和比赛,在国家级和省级科创类比赛中多次获得一等奖。

## 戏曲魅力绽放校园 文化传承焕发新生

### 奔牛实验小学戏曲进校园活动

12月5日,常州市歌舞剧院民乐团倾情演绎的《国风雅乐·梦回经典》节目走进奔牛实验小学,为师生们带来了一场独特的戏曲艺术体验。请看小记者们的播报。



从高亢嘹亮的唢呐到宛转悠扬的古筝,从清脆悦耳的笛子到余音绕梁的琵琶……多姿多彩的戏曲文化,记录着古人的智慧,见证着绵延不息的文明传承,是我们宝贵的精神文化财富。当沈老师用这些乐器演奏出了《孤勇者》的时候,我们沸腾了。这首励志歌曲有了古乐器的加持,我似乎看到了一位身陷绝境的英雄在浴血奋战。当沈老师用琵琶弹出

曲更将我带入了一个充满奇幻与冒险的神话世界,让我仿佛与孙悟空一同踏上了取经之路。这场演出不仅是一场音乐的盛宴,更是一次文化的洗礼。它让我深刻感受到了中国传统文化的魅力与博大精深。

奔牛实验小学五(1)班 柳泽铠  
指导老师 王娟琴

奔牛实验小学五(9)班 邵楚涵  
指导老师 段卓君

## 巧手做“盆栽”,“柿柿”如意

### 东方小学小记者植物科普主题活动

12月6日,东方小学小记者开展了植物科普主题活动。活动中,小记者们了解了柿子树的生长特点,并亲手做了“柿子盆栽”。

活动伊始,面对扭扭棒,我满心茫然,不知如何下手。在老师的指导下,我先将扭扭棒绕成树干形状,这一过程并不顺遂,扭扭棒总是“调皮”地松散开来。但我不断尝试,逐渐掌握技巧,树干慢慢有了模样。接着制作柿子,把黄色扭扭棒绕成圈、塑形。起初,柿子奇形怪状,经过多次调整才变得圆润饱满。随

我先用棕色的粘土填满小花盆,再取少量绿色的粘土覆盖在表面一层,看着真像一片小草地,这样小柿子树的安身之地就做好了。接着要做的是柿子,金黄色的毛毛条是它的专用材料,拿一支笔,把毛毛条缠在铅笔上,抽出铅笔就变成一条橙色的弹簧,把弹簧两头相接就完成了一个大柿子了。真没想到居然这么简单,一眨眼功夫,5个滚圆的柿子都成熟了。我选用绿

色的扭扭棒来制作树枝和树叶,把扭扭棒对折,对折处整理成树叶的形状,下面再互相缠绕拧紧。每片叶子尽量大小不一,错落有致,这样就展现出自然生长的韵味了。两三根扭扭棒树枝也对折,两头朝上,挂上金灿灿的大柿子,绕上嫩绿的树叶,插进小花盆,一气呵成,一棵硕果累累的柿子树就大功告成了。

东方小学五(2)班 徐佳乐  
指导老师 沈叶红

花,很有趣,圆圆的、鼓鼓的身上披着一件又一件的黄色大褂,头上还戴着一顶绿色的“小帽子”。最后把它们都拼在一起,放在小纸杯里,柿子树就做好了。这次活动让我体会到耐心和细致的重要性,更珍惜自己亲手制作的劳动成果了。

东方小学五(1)班 陈晗月  
指导老师 翟蓉蓉

